
Szerző:  Fazakas László

Sigmund Rosenblum, közismertebb nevén Sidney Reilly a 20. század első  
felének egyik legeredményesebb titkos ügynöke volt. Rövid pályafutása  
során Mandzsúriában, Perzsiában, Németországban és Oroszországban  

folytatott hírszerző tevékenységet. Többek között a bolsevikok  
megbuktatását célzó műveletben is közreműködött, ám a nagyszabású 

konspirációt a hírhedt OGPU leleplezte.
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A szenzációhajhász sajtónak köszönhető-
en azonban neve örökre a popkultúra 
része lett. Filmek, tévésorozatok, köny-

vek mesélték el újra és újra a kémek ászának le-
gendás életét. Állítólag Ian Fleming is róla min-
tázta James Bond karakterét. Reilly története 
ugyanakkor tele van fiktív és valótlan epizódok-
kal. Ennélfogva szinte lehetetlen az életét úgy 
megírni, hogy az ne tartalmazzon kitalált esemé-
nyeket. De hát ilyen egy igazi kém, nemde?
Hősünk születésének körülményei éppannyira ho-
mályosak és ellentmondásokkal teliek, mint életé-
nek jelentős része. Állítólag valamikor 1873 elején 
látta meg a napvilágot Odesszában, az akkori cári 
Oroszország egyik legdinamikusabban fejlődő vá-
rosában. Más adatok arról szólnak, hogy Reilly (a sok 
neve közül a cikkben ezt fogom használni) a len-
gyelországi Bedzin szülötte volt. Függetlenül attól, 
hogy melyik település adott helyet e jeles esemény-
nek, az biztos, hogy Reilly a Romanovok despotikus 
birodalmának nyugati szegletében jött a világra.
Annak meghatározása, hogy ki volt az apja, anyja, 
családja, szintén problémás, tekintve, hogy Reilly 
– a megtévesztés jegyében – mindig mást mon-
dott, azaz nemcsak születése helyéről, de erről a 
kérdésről is előszeretettel hazudott. Sokszor han-
goztatta például, hogy az apja ír kereskedő volt, 
aztán azt, hogy ír pap, de a földbirtokos verzió is 
előkerült. A szovjet titkosrendőrség aktája szerint 
Reilly biológiai apja orvosként kereste a kenyerét, 
és a Zigmund Markovich Rozenblum (Rosenb-
lum) nevet viselte. Ezek mellett természetesen 
még van jó néhány ködös eredetmítosz, amelyek 
valódiságát épp annyira nehéz ellenőrizni, mint a 
korábban felvázolt lehetőségeket.
Gyerekkoráról, szociális hátteréről vagy épp egzisz-
tenciális helyzetéről sincsenek konkrétumok. Eb-
ből kifolyólag arról sincs tudomásunk, hogy Reilly 
miként látta a világot, milyen benyomások, tapasz-
talatok érték, hogyan gondolkodott. Egy 1892-ben 
keletkezett kétes forrásból annyit tudunk, hogy a 
cári titkosrendőrség ekkortájt letartoztatta, mivel 
egy forradalmi társaságnak volt a futára. „Vagy 
mert beépített informátorként jelentette a szerve-
zet cárellenes tevékenységét és ezzel akarták lep-
lezni a fedett tevékenységét. Akárhogy is volt, a lé-
nyeg, hogy Reillyt rövid időre börtönbe zárták.
A szabadulását követően két igencsak megrázó hír 
fogadta. Előbb megtudta, hogy elhunyt az anyja, 
utóbb pedig kiderült, hogy az az ember, akit eddigi 
élete során az apjának gondolt, az valójában csak 
nevelőjeként egyengette az életét. A vér szerinti apja 
ugyanis a fentebb említett Zigmund Markovich Roz-
enblum volt. A szörnyű felismerés, hogy fattyúként 
élte addigi életét, mélyen lesújtotta, és menekülésre 

késztette. Az identitásától megfosztott Reilly először 
öngyilkosságot színlelt, majd az odesszai kikötőben 
felszállt egy Brazíliába tartó kereskedelmi hajóra.
Dél-Amerikába érve felvette a Pedro nevet, és 
dokkmunkásként, később pedig szakácsként 
dolgozott. Ez utóbbi szakma révén került bele a 
hírszerzés világába is, ugyanis egy olyan brit ex-
pedíció szakácsa lett, melynek tagjai között volt 
néhány tiszt, akik összeköttetésben álltak az an-
gol hírszerzéssel. Velük Reilly egészen szoros kap-
csolatba került, lévén, hogy az egyiknek, Charles 
Fothergill őrnagynak megmentette az életét. A 
hálás őrnagy pénzjutalmat és brit útlevelet adott 
Reillynek, aki a frissen szerzett dokumentumok-
kal a zsebében egyből London felé vette az irányt. 
Fothergill hálája mögött ugyanakkor egyéb okok is 
állhattak: a tiszt alighanem felfedezte Reillyban a 
potenciált, és beajánlotta őt a Titkos Hírszerző Szol-
gálatnak. Egy teljesen más narratíva szerint azonban 
csak annyit lehet biztosra venni, hogy Reilly az 1890-
es években elhagyta Oroszországot, és Londonban 
kötött ki, ahol a brit titkosszolgálat embere lett.

A London–Szentpétervár 
–Port Arthur-tengelyen
Reilly igaz vagy hamis története tehát Londonban 
folytatódott tovább, ahol 1895 tájékán összeszűr-
te a levet egy Ethel Lilian Boole nevű fiatal írónő-
vel. Boole lelkes támogatója volt a radikális, forra-
dalmi eszméknek, mellesleg közeli kapcsolatban 
állt orosz emigráns körökkel. Emiatt utólag sokak-
ban felmerült a gyanú, hogy az ifjú valószínűleg a 
Titkos Hírszerző Szolgálat megbízásából bonyoló-
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A japánok Akashi Motojiro 
tábornokon keresztül léptek 
kapcsolatba Reillyvel
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dott szerelmi viszonyba a nővel. Reilly tudniillik 
ekkor már William Melville, a hírszerző szolgálat 
első igazgatójának beépített embereként tevé-
kenykedett. Később Melville segítségével találta ki 
Sidney George Reilly karakterét, ami hamarosan 
számos lehetőséget kínált a fiatal ügynök számára.
Az új identitás például esélyt adott arra, hogy Re-
illy – fedett ügynökként – a világ konfliktusos zó-
naiban hajtson végre titkos műveleteket. Az első 
küldetése során Szentpétervárra kellett utaznia, 
hogy információkat gyűjtsön az orosz hadiflottá-
ról, valamint a kaukázusi térség politikai, társa-
dalmi, katonai viszonyairól. Ez utóbbi adatok 
azért voltak fontosak, mert Nagy-Britannia és 
Oroszország ekkortájt komoly versengést folyta-
tott a közép-ázsiai régió feletti befolyásért.
Szentpétervári tartózkodása azonban egyéb ér-
dekességeket is tartogatott. Reillyt ugyanis meg-
környékezte a japán titkosszolgálat. A felkelő nap 
országa, akárcsak Nagy-Britannia, ekkoriban szin-
tén konfliktusos viszonyban állt az oroszokkal a 
távol-keleti érdekeltségek miatt. Az ugyanakkor 
nem tisztázott, hogy a japánok honnan szereztek 
tudomást Reilly személyéről és fedett tevékeny-
ségéről. Ami biztos, hogy Akashi Motojiro tábor-
nokon keresztül léptek vele kapcsolatba, és hatal-
mas összeget ajánlották fel neki azért, hogy je-
lentsen Oroszország távol-keleti helyzetéről.
Reilly innentől kezdve kettős ügynökként szol-
gálta a Brit és a Japán Birodalmat. Ez nem is esett 
nehezére, hiszen mindkét hatalom ugyanarról az 
országról akart információkat szerezni. De a leg-
értékesebb fogást a japánok számára kínálta fel, 

hiszen 1904-ben – egy kínai építészmérnök segít-
ségével – sikerült megszereznie Port Arthur kikö-
tőjének védelmi terveit. Ezek utólag mégsem let-
tek a japánok hasznára, de a császári hadiflotta így 
is kijátszotta az orosz védelmi rendszert, és súlyos 
csapást mért a kikötőt védelmező cári hadseregre.
Reilly a japán–orosz háború alatt jelentős haszonra 
tett szert. A minden hájjal megkent ügynök ugyan-
is végtelenül cinikus módon kihasználta a helyze-
tet, és még a japán támadás előtt hatalmas készle-
tet halmozott fel gyógyszerekből, élelmiszerekből, 
amiket később az arra rászorulóknak értékesített 
magas áron.

A perzsa olajbiznisz
A Brit Admiralitás legfelsőbb vezetése 1904-ben 
úgy döntött, hogy a Királyi Haditengerészet hajóit 
ezentúl nem szénnel, hanem a sokkal hatéko-
nyabb kőolajjal fogják üzemeltetni. Ezzel csak egy 
probléma volt: Anglia nem rendelkezett elegendő 
mennyiségű kőolajjal. Ahhoz tehát, hogy a ha-
diflotta ilyen irányú fejlesztése megtörténhessen, 
tengerentúli kőolajmezőket kellett szerezni. Itt 
jött a képbe egy William Knox D’Arcy nevű auszt-
rál bányamérnök, aki a perzsákkal megegyezve 
gazdag olajmezőket kaparintott meg. Ezek kon-
cessziós jogait azonban el akarta adni a Roth-
schild család francia ágának. A britek ezt minden-
képpen igyekeztek megakadályozni, ezért a fran-
cia Riviérán tartózkodó D’Arcyt – aki ekkor épp a 
Rothschildok jachtján tárgyalt – megkörnyékez-
ték, és jelezték, hogy a brit kormány zsírosabb 
ajánlatot tenne az olajmezőkért. A hírt egy katoli-
kus papnak öltözött rejtélyes alak adta át, aki állí-
tólag Reilly volt. A művelet sikeresnek bizonyult, 
mivel D’Arcy végül őfelsége kormányával állapo-
dott meg. 
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Hogy Reilly miként került Mandzsúriából a francia 
Riviérára, talány. Az is lehet, hogy csak egyesek 
képzelete szülte ezt a történetet. Jóllehet később 
hősünk életrajzírói találtak olyan feljegyzéseket, 
amelyek szerint Reilly akkor épp azon a partszaka-
szon tartózkodott, ahol D’Arcyt megkörnyékezték.

A Nagy Háború előtti évek
A túlbuzgó német császár erejének és hatalmának 
fitogtatása érdekében erős fegyverkezésbe kez-
dett az 1910-es évek elején. A briteket aggasztotta 
a német hadiipar gyors ütemű fejlesztése, ezért 
igyekeztek információkat szerezni II. Vilmos tervei-
ről. A hírszerzéssel kapcsolatban ismét Reillyhoz 
fordultak, aki azonnal Németországba utazott.
Reilly egy balti német hajógyári munkás szerepét 
öltötte magára Karl Hahn néven, majd az esseni 
Krupp-fegyvergyár tűzoltórészlegének lett az al-
kalmazottja. A beilleszkedést követően kileste, 
hogy hol őrzik a gyár által készített fegyverek ter-
veit, majd egy hajnali reggelen ellopta azokat. Az 
akció után vonatra szállt, és Dortmundba utazott, 
ahonnan Angliába postázta az értékes zsákmányt.
A német kaland után visszatért Oroszországba, és 
Szentpétervárott telepedett le. Hogy ezt a brit hír-
szerzés kérte, vagy saját maga döntött így, nem 
tudni. Annyi bizonyos, hogy Reilly sikeres üzletem-

berként érkezett a cári fővárosba. Állítólag mű-
kincskereskedőnek adta ki magát, és mint ilyen, 
bejáratos lett a pétervári elit körökbe. Hamarosan 
új feleséget szerzett magának – annak ellenére, 
hogy már volt egy, akivel Londonban keltek egybe 
még 1898-ban – és élte tovább a nagybetűs életét.
Reilly sosem vetette meg a pénzt. Szerette a lu-
xust, a partikat, a nőket, a pezsgős vacsorákat és 
minden mást, ami ehhez az életvitelhez tartozott. 
Ez persze cseppet sem volt veszélytelen, hiszen 
ezáltal könnyen felhívta magára a nemkívánatos 
figyelmet. A brit szolgálatok meg is állapították 
Reillyról, hogy sokszor meggondolatlanul csele-
kedett. Egyesek viszont azt feltételezték, hogy 
pétervári tartózkodása alatt kapcsolatba került a 
cári titkosrendőrséggel, emiatt élhette nyugod-
tan a mindennapjait. A felvetésnek nincs sok 
alapja, csupán kétes sejtések. Bár egy olyan em-
ber esetében, aki pénzért bármire hajlandó volt, 
ez az opció sem kizárható. Erre utal az egyik bio-
gráfusa is, aki szerint Reilly ekkorra már megta-
nulta, hogyan játssza ki a legnagyobb nyereség 
érdekében a feleket egymás ellen.

Tevékenysége a Nagy Háború alatt
Feltehetően ez a telhetetlen nyereségvágy vitte 
Reillyt New Yorkba is, ahonnan a háború kitöré-

 Lenin megbuktatása volt  
Reilly egyetlen kudarcba fulladt 
vállalkozása
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sét követően lőszereket adott el az egymás ellen 
harcoló németeknek és oroszoknak. Jól menő 
bizniszét 1917-ben be kellett szüntetnie, mivel 
az USA belépett a háborúba, ezért megtiltotta, 
hogy a németeknek bárki is lőszert szállítson. 
Oroszországban pedig kitört a forradalom, emi-
att onnan sem érkezett több megrendelés. 
Mindezek következtében Reillyt hamar utolérte a 
pénztelenség, így újfent régi munkáltatójához, a 
brit hírszerzéshez fordult. Az angolok kapva kap-
tak az alkalmon, és azzal bízták meg Reillyt, hogy 
más ügynökökkel együttműködve szerezzen in-
formációkat a németekről és az oroszországi 
helyzetről. Reilly annyira jól végezte a munkáját, 
hogy a New York-i brit rezidentúra főnöke beaján-
lotta őt C-nek (így nevezték a hírszerzés főigazga-
tóját), akinek jóváhagyásából a brit titkosszolgá-
lat immáron hivatalos, ranggal jutalmazott mun-
katársa lett. Ez idáig ugyanis csak „külsősként” 
foglalkoztatták.

Célkeresztben: a bolsevikok
Jóllehet még javában folyt az első világháború, 
a bolsevikok oroszországi győzelme az összes 
kapitalista berendezkedésű ország figyelmét 
felkeltette. Ezalól természetesen Nagy-Britannia 
sem volt kivétel, hiszen a szigetország sok tekin-
tetben a kapitalizmus bölcsőjének számított – 
főleg az ipari forradalmat követően. Az erőteljes 
indusztrializáció azonban rengeteg társadalmi 
feszültség forrását képezte. Ennélfogva az or-
szág gazdasági és politikai elitje attól tartott, 
hogy a hatalomra kerülő bolsevikok később az 
angol kommunisták törekvéseit is támogathat-
ják, ezért aktív cselekvésre szánta magát. A cél a 
bolsevikok megbuktatása és a rend visszaállítá-
sa volt.
A brit hírszerzés számára tehát ki volt jelölve a fel-
adat: ennek részeként Sidney Reillyt hamarosan 
Oroszországba küldték, hogy hozzon létre egy 

bolsevikellenes hálózatot, és próbálja meg aláás-
ni Leninék hatalmát. Reilly – kiterjedt orosz kap-
csolatrendszerének köszönhetően – szerzett egy 
CSEKA (a szovjetek titkosrendőrsége) igazol-
ványt, ami lehetővé tette, hogy szabadon utaz-
hasson, valamint egy biztonságos házat Moszk-
vában, ahol meghúzhatta magát, ha rosszra for-
dulnának a dolgok.
Reilly korábban többnyire egyedül dolgozott, 
ám most számos más ügynökkel, diplomatával, 
attaséval, informátorral kellett együttműködnie. 
A bolsevikok megbuktatására szőtt terv ugyanis 
sokkal nagyobb szabásúnak mutatkozott, mint 
bármi, amiben előzőleg részt vett. Ezzel együtt a 
lebukás veszélyes is igencsak nagy volt. Ez utób-
bival Reillyék hamar szembesültek, hiszen a bol-
sevikok elleni tervük kitudódott, és a konspirá-
toroknak menekülniük kellett. Reilly Ukrajnán, 
majd Bakun keresztül hagyta el az országot.

Utolsó évek
A kockázatos kaland nem tántorította el Reillyt at-
tól, hogy rövidesen ismét visszatérjen Dél-Orosz-
országba, és a fekete-tengeri partvidékről gyűjt-
sön politikai, társadalmi és gazdasági információ-
kat az antanthatalmak számára. A feladat – amit 
ezúttal már többnyire egymagában hajtott végre 
– annyira jól sikerült, hogy a britek magas katonai 
kitüntetésben részesítették. Noha ezzel valószínű-
leg nemcsak a legutóbbi, hanem az összes addigi 
tevekénységét díjazták.
Reilly ekkor úgy döntött, hogy saját magát is 
„megjutalmazza”, és ismét megnősült. A Pepita 
Bobadilla művésznevet viselő táncossal kötött 
házasság azonban meglehetősen rövid volt, mi-
vel Reilly az 1920-as évek elején újfent visszatért 
az oroszlán barlangjába. Ám ezúttal nem került 
ki onnan élve. A szovjetek kémelhárító szolgála-
ta, az OGPU ugyanis tőrbe csalta, és a szovjet–
finn határnál letartóztatták.
Reillyt ezután Moszkvába, a hírhedt Lubjanka 
téri épületbe (a későbbi KGB, ma az FSZB szék-
háza) szállították, ahol kemény vallatásnak ve-
tették alá. A kihallgatását az a Roman Pilar tiszt 
felügyelte, aki korábban kivégeztette Reilly kö-
zeli barátját, Boris Savinkovot. Ez a sors várt Re-
illyra is, akit állítólag Sztálin közvetlen parancsá-
ra, 1925 novemberében agyonlőttek, majd egy 
jelöletlen sírba temettek.
A kémek ászának földi pályafutása ezennel be-
végeztetett. Élete azonban nem merült feledés-
be, hiszen újságcikkek – köztük rengeteg ma-
gyar is –, könyvek, filmek, tévésorozatok tucatjai 
gondoskodtak arról, hogy Sidney Reilly ködösí-
tett története a mai napig velünk éljen.  n

Reilly az 1920-as 
évek elején újfent 

visszatért az oroszlán 
barlangjába.  

Ám ezúttal nem 
került ki onnan élve.

 Sokak szerint Reilly személye 
inspirálta James Bond karaterét. 
Bár ezek csak feltételezések


